



奧運才俊奮鬥成就

「劍后」江旻憶在巴黎奧運為中國香港隊奪得首枚金牌，昨日她在社交網站宣布告別全職劍擊生涯，向新的目標發展。江旻憶奮鬥目標清晰，拚搏向上；熱心公益，身體力行回饋社會；有家國情懷、國際視野，努力裝備自己，更好地為國為港發展作貢獻。以江旻憶為代表的香港青年才俊全力赴塑造卓越人生，啟示香港青少年厚植家國情懷，錘煉過硬本領，建設香港，貢獻國家。

江旻憶文武雙全，劍擊成就亮麗，學業成績彪炳。她15歲已經是全國少年冠軍，17歲是亞洲少年冠軍；參加成人賽後，在多個國際比賽中取得佳績，是首位曾贏得世界盃、大獎賽和奧運的香港女劍手，也是香港首位世錦賽獎牌得主，世界排名多次位居第一，締造港隊歷史。曾兩年內斷兩次膝蓋韌帶，但她不斷克服困難，打出香港精神，最終登上巴黎奧運會的冠軍頒獎台。

江旻憶曾在美國斯坦福大學、中國人民大學等知名學府深造，目前入讀中大法律博士課程。她不斷突破自我，以自身經歷展現不屈不撓精神，正如同她在東京奧運時所說：「就算輸，都希望讓小朋友看見，運動員怎樣積極面對失敗，努力追求進步，繼續努力。」

劍擊學業兼顧，江旻憶更不忘回饋社會。巴黎奧運奪金，「賽馬會優秀運動員獎勵計劃」向她頒發600萬獎金，江旻憶透露希望成立慈善基金或社企，幫助小朋友找到喜歡的運動。昨日她在社交媒體表示，將為自己設立的慈善基金做準備，並積極裝備自己，回饋社會，讓小朋友重拾運動的樂趣。

2021年10月，江旻憶擔任第四屆「香港青年服務領袖獎」宣傳大使，她在分享時笑言，小時候一直想參加制服團隊，並期望在運動上的佳績能啟發更多人投入社會服務，讓運動變得更有意義。多年來，她參與過懲教署、保安局、消防及救護青年團等制服團隊舉

啟示港青早日成才

辦的活動，與青少年分享迎難而上的經驗，更在懲教署為在囚青年舉辦的藝術治療攝影班，擔任人像攝影模特兒。

江旻憶關心國家和香港，兼具國際視野，追求法治正義。

江旻憶奧運奪金後，獲母校中國人民大學黨委宣傳部撰文恭賀，江旻憶的碩士導師、法學院教授莫于川透露江旻憶的碩士論文題目「與『一國兩制』制度優勢有關」，形容江旻憶能夠「更好地為香港特區的發展，為祖國的發展作貢獻。」2021年8月，江旻憶與香港法律界團體視像對話，透露當初讀法律是希望了解更多打劍的制度問題，亦想伸張正義，認為法治與運動精神有不少相似地方。

江旻憶曾表示，修例風波後，令她希望對「一國兩制」有更多了解，「因為我像美國讀大學時，國際關係讀好多關於他地點點睇中國，所以我好想由中國perspective（視野）和角度了解中國，加上香港近兩年對『一國兩制』理解的爭議」，認為必須了解兩方面後，才可有知識發表意見。

青年興，則香港興；青年發展，則香港發展；青年有未來，則香港有未來。2023年國家主席習近平回信勉勵香港僑僑中學學生指出，愛國主義是中華民族精神的核心，廣大香港同胞素有愛國愛港光榮傳統，這是「一國兩制」行穩致遠的重要基礎。希望你們把讀萬卷書與行萬里路結合起來，深刻認識世界發展大勢，深入了解祖國的歷史文化和現實國情，厚植家國情懷，錘煉過硬本領，早日成長為堪大任的棟樑之才，為建設美好香港、實現民族復興積極貢獻力量。

江旻憶、張家朗等奧運健兒在國際舞台和日常體育生涯中拚搏到底，為港爭光，弘揚香港愛國愛港、自強不息、善拚敢贏的優良傳統，當之無愧是香港青少年的楷模。香港要培育更多江旻憶、張家朗這樣的奧運才俊，引領青少年早日成才，服務香港，報效國家。

灣區「一試多證」互利多贏

發展局局長甯漢豪昨在網誌透露，正聯同廣東省為建造業「一試多證」安排訂立標準，計劃明年內公布首個試行工種的灣區標準。按照「一試多證」的機制，只需在粵港澳其中一個指定考核機構通過考試並取得技能證書，便可獲發另外兩地相關工種的技能證書。這一安排有利粵港澳大灣區人才互補、紓緩本港建造業技工短缺，更助提升灣區建造業整體水平，是多贏之舉。三地政府要加快規則對接，以「一試多證」模式加快人才融通。

積極推進粵港澳大灣區生產要素流動和人員往來便利化，是大灣區建設重要工作。去年10月底，廣東省人力資源保障廳與香港及澳門特區政府相關部門在廣州南沙聯合舉辦「粵港技能人才評價合作框架協議簽署」及「粵港澳合作技能人才評價工作站」揭牌儀式，粵港澳三方決定，探索在旅遊餐飲、工程科技、護理服務等領域，拓展「一試三證」及「一試兩證」合作，開展大灣區技能人才評價技術及規範對接，引進港澳地區在行業內領先、有較高社會認可度的培養評價規範標準，並推進國家技能人才評價制度在港澳推廣實施，推動職業院校（技工院校）師資開展雙向交流等。如今粵港計劃明年內在建造成首個試行工種公布灣區標準、推行「一試多證」的安排，是灣區合作

打造高素質技能人才隊伍的深化，有力推進灣區人才進一步流通。

灣區建造業「一試多證」安排，有助紓緩本港建造業技工短缺問題。本港未來大小基建工程陸續上馬，如北部都會區建設、交椅洲人工島填海工程、增加房屋供應等，惟建造業人力配套跟不上，情況令人關注。香港建造業議會去年2月公布的數據顯示，本港建造業技術工人2023年缺口達1萬人，2027年缺口更高達約4萬人；工地技術人員及監督人員由2023年欠缺約3,500人，上升至2027年約8,500人；建築師、土木工程師等專業人員由2023年欠缺約4,000人，上升至2027年約6,500人。建造業灣區「一試多證」安排，打通灣區人才資歷認證的障礙，有望在更大的人才市場範疇探討解決本港建造業專業人才不足之急。

近年本港建造業積極推動高效建築方法，在廠房預製的「組裝合成」組件，包含建築、結構、裝飾和屋宇裝備，運送至工地後，裝嵌成建築樓宇，相關技術引領建造業界革新，其技術研發和品質認證在灣區處於領先水平。灣區建造業「一試多證」安排，可發揮香港優勢，為灣區培訓更多「組裝合成」建築技能人才，將大灣區打造成「組裝合成」建築科技中心，增強灣區建造業的市場競爭優勢。

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

習近平主席回信續在港引起熱烈回響 商界深感振奮籲抓發展機遇

着眼拓新質生產力 積極作為守正創新

國家主席習近平近日給包陪慶、曹其鏞等祖籍寧波在香港企業家回信，對他們予以親切勉勵。此舉繼續在香港社會引起熱烈回響，各界深感鼓舞、備受啟發。多位香港商界人士昨日接受香港文匯報訪問時強調，習主席給祖籍寧波在香港企業家的回信令大家深感振奮，國家進一步全面深化改革、推進中國式現代化建設，帶給香港更加廣闊的發展空間和前所未有的發展機遇，香港正積極參與共建粵港澳大灣區、「一帶一路」，要着眼發展新質生產力，引進好技術實現落地轉化，培育愛國愛港青年等方面，以實際行動加快融入國家發展大局。同時，也要學習老一輩香港企業家們堅韌不拔的品質和強烈的家國情懷，培養更多青年承先啟後，積極作為、守正創新，不負習主席的殷切期望

◆香港文匯報記者 康敬

港區全國人大代表、九龍社團聯會理事長徐莉表示，習主席的回信讓大家備受啟發，這些企業家從前就給大家起到很好的示範帶頭作用，用實際行動詮釋了薪火相傳的愛國心、桑梓情，如今國家推行中國式現代化，鼓勵加快發展新質生產力，香港要繼續發揮優勢，積極主動融入國家改革開放大局。新質生產力是許多港人關注的香港發展着力點，而粵港澳大灣區有優勢發展低空經濟，在灣區內地城市有成熟的技術和市場，香港也要跟上時代發展的步伐，搭上國家經濟發展快車，可以考慮對接灣區內地城市發展低空經濟，為香港改善民生。

引導港青樹立正確歷史觀國家觀

全國政協委員、香港潮州商會永遠名譽會長胡劍江表示，愛國愛港愛鄉是香港社會各界的光榮傳統，在國家進一步全面深化改革、推進中國式現代化的前進道路上，香港工商界有了更加廣闊的發展空間和前所未有的發展機遇，與此同時，香港青少年的愛國教育更要注重和加強，引導他們樹立正確的歷史觀、民族觀、國家觀。他表示，要學習老一輩寧波籍香港企業家在面對困難和挑戰時，展現出堅韌不拔的品質和強烈的家國情懷，以實際行動詮釋企業家的責任和使命，培養更多青年承先啟後，發揮香港聯通世界的獨特優勢，積極作為、守正創新，不負習主席的殷切期望。

全港各區工商聯首席會長盧錦欽表示，習主席的回信包含對香港企業家的關心，作為香港工商界人士，自己深感振奮，國家肯定了香港的付出，在中華民族偉大復興的征程上，我們更要團結凝聚起香港工商界，共同面對前方的機遇和挑戰，積極主動融入國家發展大局，共建粵港澳大灣區，為香港拚經濟、謀發展，聯會也會搭建更多平台助力香港企業以及青年在內地尋找更好的發展機遇，讓香港能發揮「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢，如將海外和香港的好技術，如高端製造、人工智能、氫能源等引進到灣區內地城市進行市場化，實現產業落地轉化。

獻力推動兩地經濟文化交流

香港安徽聯誼總會會長、徽商總會副會長方方表示，習主席的回信是對所有海外華人華僑心繫祖國、步履四海的愛國愛鄉群體的鼓舞和激勵，在港安徽鄉親將堅定不移地支持祖國的現代化建設，為實現中華民族偉大復興的中國夢貢獻自己的力量，同時也將繼續加強與祖國內地的聯繫，通過多種形式、多個維度進行高質量、高深度的交流溝通，為推動兩地的經濟社會發展和文化交流作出更大貢獻。他說，總會將繼續發揮橋樑和紐帶作用，凝聚共識，與鄉親會員一同學習習主席重要回信精神，貫徹落實中共二十屆三中全會精神，積極融入國家新一輪改革開放發展大潮。並呼籲大力弘揚徽商精神，積極參與到國家進一步全面深化改革、推進中國式現代化建設當中去。



◆多位香港商界人士強調，要學習老一輩香港企業家們堅韌不拔的品質和強烈的家國情懷，培養更多青年承先啟後，積極作為、守正創新，不負習主席的殷切期望。圖為香港一間中學舉行升旗儀式。資料圖片

政界：續推動港青深入認識祖國

立法會議員何敬康表示，香港有不少祖籍寧波的企業家多年來為國家的改革開放建設，以及為香港的發展作出了巨大貢獻，習主席的回信不但肯定和親切勉勵了這些愛國愛鄉企業家，相信全港市民也同樣深受鼓舞。「我們會繼續貢獻力量，建設香港，報效國家！」

東區區議員陳凱榮表示，習主席給祖籍寧波在香港企業家的寄語，讓自己感受到習主席對這些愛國愛鄉企業家所作的貢獻的重視和肯定。自己定會為愛國愛港愛鄉企業家努力為國家貢獻的精神為榜樣，未來會積極推動港青深入認識祖國，培養大家的愛國觀念，鼓勵大家融入國家發展大局。

深水埗區議員林偉文表示深感鼓舞，指未來定當繼續履行好作為區議員的本分，用心服務社會各階層扶老助弱，廣泛凝聚民間的愛國愛港愛鄉力量服務社會。

◆香港文匯報記者 黃子晉

各界社團：加強聯繫祖國 開展高深度交流

香港文匯報訊（記者 康敬）多個同鄉社團代表均表示，要繼續傳承和弘揚先輩愛國愛港愛鄉的優良傳統，也要與時俱進，進一步發揮好橋樑紐帶以及文化推廣傳承的角色作用，將自身發展與國家大局緊密結合，也要繼續加強與祖國內地的聯繫，開展高質量、高深度的交流溝通，為家鄉建設、香港繁榮和國家發展作出更大貢獻。

持續推進兩地政府企業高校合作

全國政協教科衛體委員會副主任、香港深圳社團總會會長鄧清河表示，當前國家正處於全面深化改革、推進中國式現代化建設的關鍵時期，社團裏匯聚了各界人才，大家要積極為深化粵港澳大灣區合作、強化規則銜接、機制對接獻智獻力。同時，持續推進兩地政府、企業、高校交流合作，讓香港在國家雙循環新發展格局中找準定位，發揮出國際金融中心、高水平對外開放、自由市場

環境、聚集國際頂尖人才、創科創新蓬勃發展的強大優勢，為灣區乃至內地深化改革不斷探索新路徑、新模式，注入新動能。

習主席的回信中提到香港企業家們為家鄉建設和國家發展作出了貢獻，港區全國人大代表、香港珠海社團總會會長鄺美雲表示，同鄉社團可以積極組織和參與各類社會公益活動，如捐資助學、扶貧濟困等，以實際行動回饋社會，展現愛國愛港的情懷。

倡組織文化活動提升影響力

她還表示，同鄉社團作為凝聚鄉親、傳承文化的重要載體，應該積極強化成員們對祖國和中華民族的身份認同，如組織各類文化活動包括演出、展覽等，增強大家對傳統文化的認知和熱愛，進而促進文化的傳播和提升影響力，增強大家的國家意識和民族自豪感，既有利社團穩定發展，也能更好地促進社團成

員融入國家發展大局。

主動對接國家高質量發展大局

全國政協委員、香港江蘇社團總會會長姚茂龍表示，習主席的回信對香港各界起到了鼓舞人心的作用，香港作為國家面向世界的重要窗口，應用自身所長對接國家所需，抓住國家賦予的歷史機遇和紅利，利用「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢發揮潛能，積極融入國家發展大局。總會將帶領在港江蘇鄉親積極學習貫徹落實中共二十屆三中全會精神，支持特區政府全力拚經濟、謀發展、惠民生，積極把握國家發展為香港帶來的新機遇，在國家高水平社會主義市場經濟體制建設、推動粵港澳大灣區更好發揮高質量發展動力源作用等方面發揮作用，依託「一國兩制」獨特優勢，主動對接國家高質量發展大局，為全面推進中華民族偉大復興作出新的更大貢獻。